

精准滴灌 让法治之花处处绽放

——中卫市“八五”普法工作纪实

当中卫山羊帽戴在“卫法法”的头上,当黄河水纹与明长城化作“卫法法”的服饰纹样,普法卡通人物形象“卫法法”正悄然走进宁夏中卫的街头巷尾。“卫法法”诞生于中卫市司法局的创意工坊,他头顶“星星故乡”梦幻元素,身披“沙漠水城”地域符号,手持法律典籍,以亲和之姿变身群众的“法治代言人”。今年,“卫法法”正式获得著作权登记,成为全国普法战线一道靓丽的风景。他穿梭于漫画、短视频之中,将枯燥法条融入传统文化故事,用生动叙事解开法律密码——普法教育从此不再是刻板说教,而是一场场沉浸式的法治之旅。这一创新尝试,不仅擦亮了“八五”普法的中卫特色,更让法治意识如春风化雨,浸润百姓生活。

“八五”普法规划实施以来,中卫市深入贯彻习近平法治思想,全面落实普法责任制,积极推进全民普法工作改革创新,致力于提升公民法治素养,为建设美丽新宁夏中卫篇章营造良好法治环境。如今,法治的种子已在中卫大地生根发芽,茁壮成长。



沙坡头区预防未成年人犯罪情景剧首场公演。



中卫市司法局打造“法治市集”,“出摊”又“出圈”。



中卫市司法局在红太阳广场开展普法宣传活动。

高位推动 构建普法大格局

法治建设,规划先行。中卫市人大常委会出台《中卫市人民代表大会常务委员会关于深入开展第八个五年法治宣传教育的决议》,为“八五”普法工作提供了坚实的法律支撑。中卫市委、市政府制定印发《关于在全市开展第八个五年法治宣传教育的实施意见》的通知,并召开“八五”普法启动实施新闻发布会,全面部署普法工作,为后续工作的开展指明了方向。

组织领导是普法工作顺利推进的关键。中卫市委全面依法治市委员会办公室守法普法协调小组充分发挥统筹协调作用,先后召开8次专题会议,研究部署全市普法依法治理工作。各级党政主要负责人严格履行推进法治建设第一责任人职责,将普法工作纳入法治建设总体部署,并融入效能目标管理考核、乡村振兴等评价体系,形成了上下联动、齐



海原县“法律明白人”向村民进行普法宣传。

强化治理 树立普法新标杆

法治乡村建设是乡村振兴的重要保障。中卫市深入开展“全国民主法治示范村(社区)”推荐评选与复核工作,全市保留“全国民主法治示范村”6个。成立普法讲师团和普法志愿者队伍,普法讲师团开展法治讲座500余场次,开展普法志愿服务活动5000余场次。全面实施“法律明白人”精准培养工程,培育“法律明白人”9479名、“法律明白人”骨干2334名。实现村(居)法律顾问全覆盖,全市128名律师担任511个村(居)法律顾问,协助村居起草、审核、修订村规民约等160余件,参与化解矛盾纠纷268件。通过这些举措,乡村治理法治化水平不断提高,为乡村振兴注入了法治动力。

依法治企是企业健康发展的基石。中卫市建成全区首家工业园区公共法律服务中心,为

突出重点 开创普法新局面

思想引领是普法工作的核心。中卫市制定印发《关于认真学习宣传习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神的实施方案》,将其列为全市各级党委(党组)理论学习中心组必学内容。同时,举办习近平法治思想专题培训班49场次,建成全区首个习近平法治思想学习宣传阵地,先后接待各机关单位、企业等2000余人参观学习,推动习近平法治思想入脑入心、走深走实,为普法工作奠定了坚实的思想基础。

宪法是国家的根本大法,弘扬宪法精神是普法工作的重要任务。中卫市精心组织“12·4”国家宪法日系列活动,通过召开座谈会、组织国家工作人员宪法法律知识考试、举办“美好生活宪法相伴”法治文化作品评选、开展“与法同行全市网民学法律”宪法法律知识有奖竞答等多种形式,大力弘扬宪法精神,切实维护宪法权威。广大市民积极参与到这些活动中,宪法观念深入人心。

民法典与百姓生活息息相关。中卫市连续五年举办“民法典宣传月”活动,通过启动仪式、法治市集、法治文艺演

聚焦群体 提升普法新成效

公职人员作为法治建设的重要力量,其法治素养的高低直接影响着法治建设的进程。中卫市加强公职人员学法,严格落实领导干部年度述法制度。选取三县(区)及16家单位负责人通过现场专题述法、在全区率先创新开展网络直播述法、市委主要领导现场点评、制定法治建设履职清单等方式,形成有效的监督机制。同时,坚持政府常务会会前学法,全市各级政府常务会会前学法累计开展500余场次,组织领导干部旁听庭审50余场次,编印《法治参考》98期。此外,落实任前考法制度,组织571名领导干部参加任前法律知识测试。依托市全面从严治党教育基地,扎实开展“廉政警示教育”系列活动,累计接待1534场次4.3万余人次,组织2027名领导干部参加廉政纪律和法律法规考试。通过这些举措,公职人员的法治意识和依法办事能力得到显著提升。

青少年是祖国的未来,加强青少年

法治教育至关重要。中卫市全面落实《青少年法治教育大纲》,为全市中小学配备法治副校长173名,开展法治讲座4000余场次。举办中小学生交通安全直播课,吸引18万余名学生在线观看。成立中卫市校园矛盾纠纷人民调解委员会,培育“红领巾电视台”“道德银行”“法润童心”等法治学校德育品牌20个,建成中卫六中、中卫十二小等2个法治教育基地。这些丰富多彩的法治教育活动,为青少年健康成长营造了良好的法治环境。

在关注公职人员和青少年的同时,中卫市也没有忽视特殊群体的教育。针对妇女、残疾人、老年人、农民工等群体特点,开展“和谐婚姻大讲堂”“法援民生关爱残疾人”“学条例、用条例、百场普法进工地”等法治宣传活动600余场次,办理残疾人法律援助案件220件。通过这些活动,特殊群体的合法权益得到了更好的保障,他们也感受到了法治的温暖。

厚植文化 打造普法新品牌

法治文化是法治建设的灵魂。中卫市印发《关于加强社会主义法治文化建设的实施意见》,建立健全党委统一领导、政府主导实施、部门分工负责、社会力量积极参与的法治文化建设工作机制,为法治文化建设提供了有力的制度保障。

阵地建设是法治文化传播的重要载体。中卫市实现全市511个村(社区)法治文化阵地全覆盖并定期开展活动。建成沙坡头区黄河法治文化带香山湖公园项目、中卫市青少年法治教育基地(获评“第二批自治区法治宣传教育基地”),中卫市民法典主题公园、沙坡头区民法典广场、中宁县法治教育实践基地、海原县西安镇法治文化广场等标杆式法治文化阵地。这些阵地形式

多样、内容丰富,成为市民学习法律知识、感受法治氛围的好去处。

法治文艺是法治文化的生动体现。中卫市举办“司法为民”“建功新时代无毒创未来”等法治文艺专场演出。组织开展法治文化作品征集活动及“美玉·护航杯”预防未成年人犯罪保护未成年人健康成长大赛等,征集书法、绘画、短视频等文化作品4000余件。创作民法典主题农民画、剪纸、书法、刺绣、葫芦画400余件,深入村、社区、景区巡展。编排秦腔唱法治、民法典三句半、反诈小品等作品,通过“三下乡”、法治大篷车等形式深入村(社区)巡演。这些精彩纷呈的法治文艺活动,让群众在欣赏艺术的同时,潜移默化地接受法治教育。

创新方法 探索普法新路径

实时普法能够及时回应群众的法律需求。中卫市在中卫电视台综合频道开设“法治进行时”栏目,播出220余期;在《中卫日报》、中卫综合广播107.1、中卫综合频道新闻联播、云端中卫客户端等平台开设“法治中卫”专栏,刊发《律师进社区服务“零距离”》《司法为办实事法治思维人心》等普法稿件1800余条。通过媒体平台,法治声音得到了广泛传播,营造了良好的法治舆论氛围。

在新媒体时代,新技术新媒体成为普法的重要手段。中卫市创新“普法+直播”模式,开通“法治中卫”“法治中宁”“法治沙坡头区”“律师来了”等普法直播间,开展直播300余场次,观看人次超百万。打造“卫法法”“法玲玲”公益普法卡通形象,制作系



“开学第一课”普法宣传教育。



中宁县司法局开展法治进校园活动。